



明光社

The Society for Truth and Light

九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1105室
Unit 1105, 11/F, Billion Plaza, 8 Cheung Yue Street, Lai Chi Kok, Kln., H.K.
電話 Tel: 2768 4204 電郵 E-mail: info@truth-light.org.hk
傳真 Fax: 2743 9780 網址 URL: http://www.truth-light.org.hk

明光社對 2014 至 2015 年度施政報告的回應

以下是明光社就二零一四至二零一五年施政報告的回應：

扶貧

政府於施政報告中提出動用 30 億元公帑，設立「低收入家庭補貼」，預計將會有超過 20 萬低收入家庭共 71 萬人受惠，如該家庭成員包括兒童和青年，將會額外獲發津貼。明光社對此表示歡迎，認為這有助邊緣貧窮家庭紓緩經濟壓力，拉近貧富差距。然而，政府必須注意在工時分級的制定上要達到鼓勵就業的效果。

明光社亦認為處理貧窮問題不能單靠「派錢」，更要從其他社會政策下手，收窄貧富差距。例如定期檢討最低工資、大力推動社企發展、建立公平公義的制度、避免大財團的壟斷等，可惜是次施政報告就此並無著墨，明光社深表遺憾。

房屋

此外，《長遠房屋策略諮詢文件》雖然已於去年發表，可惜相關建屋計劃遠水不能救近火，縱然政府在過去曾推出「雙辣招」穩定樓價，可是樓價仍然超出普羅市民的負擔能力。同時，水漲船高，昂貴的租金亦對不少家庭構成沉重的壓力，政府應在建屋量未能應付需求及樓價高企時，以有力的措施協助面對租金壓力的市民，例如引入適當的租金管制或為自住租賃單位提供猶如自住樓宇按揭一樣的租金免稅額；加大力度儘快覓地建屋，增加每年公屋和居屋建屋量；在發展新土地建屋計劃時亦必須充份諮詢和回應市民意見。

人口

政府雖然就人口政策發表政策諮詢文件，反映人口老化、本地生育率偏低等問題。可惜，政府在施政報告上卻未有締造有利的環境鼓勵年輕夫婦生育的相關計劃。明光社認為全面推動家庭友善政策，制定支援家庭和鼓勵生育措施，提高供養子女的免稅額、落實十五年免費教育及設立法定男士侍產假等等，都有助應對人口結構的轉變，可惜施政報告未有處理有關問題，明光社深感失望。

賭博

明光社要求將合法賭博年齡提升至廿一歲，與亞洲鄰近地區如澳門、新加坡、馬來西亞看齊。

傳媒

新聞自由是《基本法》賦與香港市民的權利，政府必須確保香港繼續享有新聞自由，避免新聞自由受到任何不合法不合理的干預。此外，政府亦應開放大氣電波，讓更多合資格的競爭者加入免費電視市場，增加市民的選擇權，並在發牌制度上做到公開公平公正。

性別議題

明光社認為雖然社會上對於同性戀者及不同性別認同人士的接受程度已較以前為佳，不過社會上確實存在同性戀及不同性別認同人士受到不合理差別待遇的情況。明光社重申政府應修訂現行法律如《僱傭條例》及《租務條例》，保障不同人士在僱傭和租務等問題的合理訴求。

此外，就變性人 W 案所衍生的變性人婚姻問題，明光社強烈要求政府必須遵照終審法院的判決，在維持一男一女的婚姻制度下修改現行《婚姻條例》，並妥善處理在結婚後提出變性要求人士的婚姻關係，避免非一男一女的婚姻出現。

政制

明光社要求政制發展必須在基本法的框架下，符合「普及而平等」原則，讓公眾有更多機會參與社會事務，在 2017 和 2020 年落實行政長官和立法會的普選，全面向市民問責。並檢討管治架構，理順行政和立法機關的關係，改善現時政府政策難以有效推行的困局。